

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre	660 K
Felévre	340 K
Negyedévre	170 K
Egy hónapra	60 K

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönycím: Független Ujság Debreczen

Egy kecskeméti küldöttség tüntetése a képviselőház kupolatermében

A miniszterelnök a „forradalmi hang” ellen

Budapest, jul. 26. Ma délután 12 óra tájban a parlamentben Kecskemétről mintegy 100—150 főnyi küldöttség jelent meg, amelyben igen sok budapesti is volt. A küldöttséget Kiss Menyhért kalauzolta fel a kupolacsarnokba. Amikor a küldöttség érkezésének híre elterjedt, a hírlapok parlamenti tudósítói megjelentek a kupolacsarnokban, a mint ez minden alkalommal törvényadta joguk és kötelességük. Két újságíró megkérdezte a küldöttség néhány tagját, hogy mi a kívánságuk és kik a vezetőik. Feleletet nem kaptak, azonban odalépett hozzájuk egy zubbonyos kabátot viselő ember és azt kérdezte tőlük fenyegető hangon, hogy milyen lapba írják és hogy zsidók-e. Az újságírók azt felelték, hogy ők hivatásukat teljesítik és nem tartoznak a küldöttség tagjainak sem lapjaikról, sem felekezeti viszonyaikról beszámolni.

Amíg ez a beszélgetés folyt, az újságírókat körülfogták a küldöttség tagjai és fenyegető magatartást tanúsítottak velük szemben. Egy hang felkiáltott a körülfogó gyűrűben: *Zsidók, ki innen! Egy másik hang ráduplázott: Ha zsidó, úgy menjen azonnal innen! Ha nem mentek — harsogta az illető — majd mi elküldünk benneteket!* Ez a jelenet Kiss Menyhért szemeláttára folyt le. A két újságíró a terror kényszere alatt távozott és jelentést tett az esetről Karafiáth Jenő háznagynak. A háznagy kijelentette, hogy a küldöttségnek a Házban való megjelenésére Pekár Gyula kért engedélyt, tehát hozzá forduljanak. Egy másik újságíró Gömbös Gyulát értesítette a történetkről, aki sajnálattal vett tudomást az erőszakos fellépésről és ezt mondotta: *Az újságírók az én társaságomban jöjjenek fel a kupolacsarnokba!*

Mialatt ezt történt, az izgalom a kupolacsarnokban nem hogy csökkent volna, hanem egyre fokozódott. Erre nemcsak az adott okott, hogy a küldöttség tagjai *mindenkiben zsidót láttak*, hanem az is, hogy megtudták, hogy Bethlen csak később fogadja őket, mert *Gödöllőn van*. Mivelhelyt a kupolacsarnokon valaki keresztülment, akit névről vagy látásból nem ismertek, azonnal cyanut fogtak és ilyen kiáltások-

kal inzultáltak őket: *Zsidó, pusztuljon ki innen! Zsidó vért akarunk inni!* A küldöttség legtöbb tagjánál *bot és bikaesők* voltak.

Közben az inzultusok száma egyre növekedett, bár folytonosan kérlelték őket, hogy álljanak el a zavargástól. Már annyira fenyegetővé vált a helyzet, hogy az elnök intézkedésére az összes parlamenti folvosokra vezető ajtókat 2—3 parlamentti ór szállta meg. Időközben az egyik hírlapíró, aki a küldöttség mellett tartózkodott, *sértésekkel* illette. Ez visszautasította a sértő hangot, mire többen körülfogták és *botokkal társzigálták kifelé*. Az újságíró mind jobban szorongatott helyzetbe került, míg végül *egy kollégája mentette ki* a fenyegető helyzetből, mielőtt az incidensnek komoly következményei lettek volna.

A küldöttség vezetői, látva a hangulatot, megelégedtek volna, ha a *belügyminiszter* jelenik meg és veszi át kérésüket, a *belügyminiszter azonban erre semmiféle hajlandóságot nem mutatott*.

Várakozás közben a küldöttség tagjai közül számosan belementek a *parlament büféjébe*. Ezek között volt állítólag *Francia Kiss Mihály* is. Elfoglalták az asztalokat és mikor egy-egy ellenzéki képviselő bejött, *„Éljen Héjjas Iván!”* kiáltásban törték ki.

A nemzetgyűlés folyosóján kínos feltűnést keltett a küldöttség terrorisztikus magatartása. Pekár Gyula ment be a küldöttség tagjai közé és igyekezett őket higgadtabb magatartásra kapacitálni, ez azonban nem sikerült. *„Éljen Héjjas Iván! Le a zsidókkal!”* — felkiáltások hangzottak egyre. A legkomikusabb felkiáltás az volt, mikor a küldöttség tagjai azt harsogták: *„Nézze meg mindenki a szomszédját! Zsidók vannak a teremben!”*

Mikor az inzultusok egyre sürribben ismétlődtek, Karafiáth háznagy szükségét látta, hogy a *parlament hírlapírók szindikátusának* vezetőségével érintkezésbe lépjen. A szindikátus vezetősége rögtönzött értekezletet tartott, amelyen többen kieltették, hogy *ha nem kannak elég tételt és a küldöttséget nem rendszabályozzák meg, beszü-*

netik a munkát. Erre azonban nem került sor, mert a küldöttség hangulata ekkora nagyjában lecsillapodott.

Megienvegették Bethlen

Félkettő tájban megérkezett Bethlen miniszterelnök Daruváry igazságügyminiszter társaságában és a kupolacsarnokban fogadta a küldöttséget.

Zala Ferenc kecskeméti ügyvéd mondta az első beszédet. *Meggyalázásnak érezzük* — mondta — *hogy vezérünk fogadásban sínylődik*. Nem a magyar állam érdeke, hogy ez így legyen, azonban *érdeke a magyar államnak, hogy a mi vezérünk rögtön szabadlábra kerüljön*. (Ugy van! Nem megyünk addig el innen!) Kérte a miniszterelnököt, hogy intézkedjék Héjjas szabadlábra helyezése iránt.

Kovács József esperes beszélt ezután. A Duna—Tisza közének keresztény magyarsága küldött minket ide, az a nép, amely ilyenkor csak az aratással, a jö-

vő étellel törődik. Most azonban a kasza pengését megállította valami és ez az, hogy Héjjas Ivánt elfogták. *Héjjas a Duna—Tisza közének születtei vezére*. A mi lelkiünk csak tiltakozni tud elfogatása ellen. Minden kényszerrel szemben az a meggyőződésünk, hogy mindennél fontosabb az, hogy az igaz hazafiak ne juthassanak porkolábkézre. Tudomására hozzuk Nagyméltóságodnak, hogy mi együttérzünk vele és kérjük, hogy hön szerett vezérünket adja nekünk vissza.

Borbély József kiszagda volt az utolsó szónok: *A kaszák, kapák már mind kézben vannak, olyan nagy az elkésere des*. Méltóztatassék azonnal szabadlábra helyezni Héjjas Ivánt. *Nem is kérés ez, hanem követelés*. Ha őt szabadlábra nem helyezik, mi haza sem megyünk, mert Kecskeméten talán mindnyáunkat agyonvernek. Odalent az Alföldön azt mondják, hogy az urak itt szónokolnak, de elártnak a zsidó kaszinókba. Hát megmondom őszintén: a keresztény kormányknak nem szabad szimpátrózni a zsidókkal, csak a keresztény magyarokkal!

Én is férfi vagyok!

Bethlen miniszterelnök, aki mindhárom szónok beszédét láthatóan idegesen és nyugtalanul hallgatta végig, így válaszolt:

— Tisztelt uraim! Önök kéreessel fordultak hozzám, de utolsó szónokuk a kérést követés formájában adta elő. Önök nem lehetnek hivatottak arra, hogy forradalmi hangon beszéljenek, mert forradalmi hang az, ha valaki idejön a parlament épületébe és itt megmeri fenyegetni a magyar kormányt, hogy így, vagy úgy fog elártni ha a kormány ezt, vagy azt teszi. Ha önök ilyen módon jönnek ide, *bennem férfira fognak találni*. A magyar kormány felelős a rendért ebben az országban. *Én nem fogok engedni*. Ezt az országot nem mentheti meg mindenki a saját esze és rövidlátása szerint. Kell, hogy legyen egy fő, aki parancsolni mer és parancsolni akar.

— Mit követtek el azok a férfiak, akik most bünikért lakolnak? *Az egyik a Dunántulon, a másik a Duna-Tisza közén, a harmadik a Tiszántulon a saját esze szerint vezérnek vallotta magát és meg akarta menteni az országot*. Az országot megmenteni csak úgy lehet, ha

mindnyájan összetartunk és egy vezérre hallgatunk. Nekem fent kell tartanom a rendet és nem lennék méltó a helyemre, ha nem mernék saját barátaimmal szemben is erélyt mutatni.

— Akik ebbe az ügybe bele vannak keverve, kétségtelenül hazafias szándékkal jártak el, de honnan tudják önök, hogy az ő cselekményük eredménye az ország megmentése lett volna? Én tudom, hogy mi lett volna az eredmény és ezért kötelességet teljesítek akkor, amikor *szembeszállok a terrorisztikus kéréssel és követeléssel*. Vegyék tudomásul, hogy én minden körülmények között szembe fogok szállni, mert ha önök között vannak igazi férfiak, én is férfi vagyok!

— Én csak azt fogom tenni amit a közérdek parancsol. *M tudunk útni jobbra és fogunk tudni balra is*. Se destruktíót se hazafias önhatalmuságot nem tűrhetünk. *Rendet akarok é rendet is fogok teremteni!*

— Ami Héjjas szabadlábra helyezését illeti, ebben a bíróság fog dönteni, szemelött tartva azt, hogy őt hazafias szempontok vezérelték. *Több szavam az urakhoz nincs!*

A miniszterelnök ezzel sa

kon fordult és az igazságügy-miniszterrel együtt távozott. A fogadtatásnál megjelent egységspárti képviselők hangosan éljeneztek Bethlent, a küldöttség tagjai azonban alig tudtak a meglepetéstől magukhoz térni és Bethlen távozása után arról tanácskoztak, hogy átmennek Budára és Héjjással lépnek érintkezésbe. Mindenekelőtt azonban ebédelni mentek.

Villamos nélkül

A villamos sztrájk ügyében a helyzet ma is változatlan. Ma sem történt közeledés az igazgatóság és a sztrájkolók között. Az igazgatóságtól nyert információk szerint a napokban ki fogják zárni a sztrájkoló munkások közül azokat, akik nem veszik fel a munkát.

A kalauzok egyrésze ma már komolyan foglalkozik azzal a gondolattal, hogy más pályára lép, a megszállott területre valók pedig utlevelet kértek, hogy hazautazzanak, ahol több és gazdaságosabb munkaalkalmat remélnék.

Ma már megállapítható, hogy a sztrájkot letörni nem lehet egy könnyen, viszont a sztrájkolók is meggyőződtek arról, hogy az igazgatóság sem adja fel egykönnyen elveit. Bizonyos körök remélik, hogy e hét végére várható valamelyes fordulat, amely tisztázni fogja a helyzetet. Azt remélik ugyanis, hogy az elsejeli fizetésnél fog megörni az alkalmazottak sztrájkja, másrészt pedig úgy vélik, hogy elsején el fog dőlni az a kérdés, hogy lehet-e munkafelvételről egyáltalán beszélni az alkalmazottakkal, mert e pillanatban még szerződéses viszony áll fenn az alkalmazottak és az igazgatóság között s így a vállalat nem gondoskodhat szabadon új alkalmazottak felvételéről.

Az egyik délutáni lapban megjelent az a híradás, mintha a nyirbátori helyiérdekű vasut szeptember 1-én adta volna fel az igazgatósággal szemben és kéri fizetése rendezését. Kérdést intéztünk ebben az ügyben a Hévíz igazgatójához, Majerszky Mihályhoz, aki a következőket volt szíves mondani.

— Ebből egy szó sem igaz, költött mese az egész. A nyirbátori vasut személyzete július hó 7-én adott be egy memorandumot, amelyben fizetésemelést kértek. Mi megnyugtattuk őket és tudomásukra hoztuk, hogy augusztus 1-ére rendezzük fizetéseiket. A vasutas személyzet ebben meg is nyugodott és nem szaladt bolond fejmel a falnak, miként azt a villamos kalauzok tették. A nyirbátori vasutasok nyugodtak, végzik munkájukat és fogják is végezni.

Legszébb

KALAPOK

megérkeztek

Herman és Friedman

PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikával szemben.

Legolcsóbb árak

FELDHEIM és WEISZ

posztókereskedésben

Piac-utca 73. sz.

Bajorország a német birodalom ellen

Berlin, július 26. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A berlini kormány ma egész nap a bajor kormány magatartása által teremtett helyzetről beszél. Ma este nyilvánosságra hozta a birodalmi kormányt azt a nyilatkozatát is, amely szerint a bajor kormány álláspontja nem felel meg az alkotmánynak. Egyébként azt hiszik, hogy a megoldásig hetek, sőt hónapok telnek el.

A bajor akció tovább folyik

München, jul. 26. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A bajor néppárt és a német nemzeti párt a tartománygyűlés mai ülésén egy interpelláció keretében ismét szóba hozta a Leoprachting báró féle ismert okmányhamisítási ügyet, azzal a céllal, hogy kiélejtse az ellentétet a birodalom és a bajor kormány között s hogy a bajor kormányt Berlin elleni akciójában támaszpontot nyújtson.

Az interpellációt gróf Bestalozza képviselő terjesztette elő. Erősen támadta nemcsak Leoprachtingot, hanem gróf Cech müncheni német követet is, aki szerinte összeköttetésben állott Leoprachting báróval és adatokat szolgáltatott neki, amelyeket aztán Leoprachting a francia kormánynak adott el. Ennek az összeköttetésnek a következménye, hogy a bajor védőegyleteket feloszlatták. Bestalozza megvádolta Ebert birodalmi elnököt és a birodalmi kormányt is, hogy az ővelük való összeköttetés révén árulhatott el Leoprachting fon-

tos katonai titkokat a franciáknak. Amennyiben a Leoprachting ügyében hozandó ítélet terhelő lesz, terhelni fogja a birodalmi kormányt is.

Dr. Róth, a Khaar kormány volt igazságügyminisztere megismétli a vádakát és kérde, hogy igaz-e, hogy Franciaország Leoprachting érdekében diplomáciai lépéseket tett? Követeli, hogy a birodalmi kormány hívja vissza gróf Cechet.

Gróf Lerchenfeld miniszterelnök kijelentette, hogy Leoprachting egyideig kormányzóval állott az állott s ő volt az, aki Berlinben Bajorország lelevegőzését keresztülvitte. Tény, hogy Franciaország lépéseket tett érdekében, mint az, hogy a birodalmi kormány Leoprachtingot segítette munkájában. Kijelenti, hogy minden eszközzel azon lesz, hogy gróf Cechet visszahívják.

Akkermann (szocialista) tiltakozott az ellen, hogy a Leoprachting ügyet a birodalmi elleni akcióra kortescélokából kihasználják.

Hegymegi az indemnitás vitájában

Nagy vihar a kecskeméti küldöttség miatt

Budapest, jul. 26. A nemzetgyűlés mai ülésén az indemnitási vita első szónoka

Farkas Tibor (pártonkívüli). Az indemnitást elfogadja.

Batiz Gyula a drágaságról beszél. Tiltakozik a munkásoknak az ellátatlanok sorából való kivétele ellen. A bolsevizmus felidézésének vádjával kapcsolatban kijelenti, hogy ők sokkal reakciósabb politikát folytattak annak idején, mint akik ma a szociáldemokráciát a bolsevizmus vádjával illetik. A szakszervezeti élet megakadályozásáról beszél.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után Szcitovszky Béla veszi át az elnöklést.

Batiz Gyula folytatja beszédét. Sírgeti az építkezések megindítását. A lakásrendelet végrehajtását igazságtalannak tartja. A területi integritásról beszélve kijelenti, hogy a szociáldemokraták úgy képzelik a régi határokat visszaszerezni, hogy ebben az országban rendet teremtsenek és olyan gazdasági berendezkedést létesítsenek, amelyben minden munkás megtalálja a jólétét. Hivatkozik arra, hogy a megszállott területen százezerszámra laknak szervezett munkások, akik visszavágyanak a magyar hazába. Az indemnitást nem fogadja el.

A kecskeméti küldöttség Drózdly Győző a házasbályokhoz kér szót.

— Batiz képviselő ur beszéde alatt a képviselőház épületében egy küldöttség jelent meg. En-

nek a küldöttségnek a tagjai visszaélve a vendégjoggal, a képviselők számára fenntartott helyiségekbe vonultak és ott terrorisztikus magatartást tanúsítanak.

Felkiáltások a baloldalon: Hallatlan! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Drózdly Győző: Szolgálatukat végző hírlapírókat inzultáltak!

Felkiáltások: Hallatlan! Hallatlan! (Nagy zaj.)

Drózdly Győző: Ennek a küldöttségnek a fellépése lehetetlennek teszi, hogy a nemzetgyűlés tovább tanácskozzék, mindaddig, míg az elnökség nem gondoskodik, hogy kellő számú karhatalom ezeket az elemeket eltávolítsa a nemzetgyűlés épületéből. (Helyeslés a baloldalon.)

Kiss Menyhért: Nem terrorizáltak senkit! Keresztény újságírókat kértek és ehhez joguk van!

Farkas István: De a folyosóra mentek!

Kabók Lajos: Zsidó vért akarunk inni! (Nagy zaj.)

Drózdly Győző: Kérem az elnökséget, hogy az ülést felfüggeszesse fel mindaddig...

Eckhardt Tibor: Aki fél, menjen haza! (Nagy zaj minden oldalon.)

Farkas István: Dehogy félünk szó sincs róla!

Kuna P. András: Aki fél, menjen haza! (Állandóan tartó nagy zaj, az elnök folyton csenget, alig tudja a rendet helyreállítani.)

Pakots József: Újságírókat inzultáltak az orgoványi gyilkosok! Nem járja! (Állandó nagy zaj.)

Kabók Lajos (Eckhardt felé): Nincs szükség a magyarizációra!

Batiz Gyula: Majd mi is kiizentünk a gyárakba és iderdeldjük a munkásokat! (Szünni nem akaró nagy zaj.)

Sütő József: Leállhat Csepel, ha kell!

Esztergályos János: Jó lesz más hangot használni!

Farkas István: Eckhardt-féle zárda!

Rupert Rezső: Francia Kiss ott van a büfében!

Pakots József: Európa szegénye!

(Állandó nagy zaj, az elnök folyton csenget, alig tudja a rendet helyreállítani, a képviselők izgatottan folyton közbe kiáltanak.)

Rupert Rezső: Itt nem lehet tanácskozni! Terrorista bandák vannak a Házban!

Az elnök végre nagynehezen helyreállítja a rendet és a következőket mondja:

— Amidőn tudomásomra jutott, hogy egy deputáció jelent meg a kupolateremben, azonnal intézkedtem aziránt, hogy a kupolateremből el ne távozhassanak és különösen egyenként ne mehessenek el azokba a helyiségekbe, ahol a képviselők tartózkodni szoktak. Együttal a háznagy urat kértem arra, hogy mindenféle intézkedést, akár karhatalmi erősítést is vegyen igénybe, hogy a nemzetgyűlés ülését nyugodtan tovább folytathassa. Én azonban semmi okot nem látok fennforogni, hogy az ülést ne folytassuk. (Helyeslés a jobboldalon.)

A következő szónok

Eckhardt Tibor.

Felkiáltások a baloldalon: Orgoványi kedvence! Amikor Eckhardt feláll, hogy beszédét megkezdje, a baloldalon néhányan es a szocialisták kimennek a teremből.

Eckhardt Tibor: Rendkívül részletesen adatokkal bizonyítva és alátámasztva adja elő a néhány nap óta szönyegen forgó papír ügyet. Beszédét folytonos közbekiáltások zavarják. Beszéde végén határozati javaslatot nyújt be, utasítsa a nemzetgyűlés a magyar királyi kormányt, hogy a Világ, Az Est, Pesti Napló és a Magyarország című lapokat haladéktalanul végérvényesen tiltsa be.

Felkiáltások a baloldalon: Hohó!

Eckhardt Tibor: Az indemnitást elfogadja.

A következő szónok

Hegymegi Kiss Pál

— Reflektál az előtte szólónak arra a megjegyzésére, hogy az ellenzék ne féljen azoktól, akik megjelentek a Házban. Megnyugtathatok mindenkit, az ellenzék nem fél! A tanács, amelyet kéretlenül adott, nem vonatkozhatik az ellenzékre, amik Eckhardt mondott, azt hivatalos minőségben mondotta?

Drózdly Győző: Tárca nélküli miniszter!

Hegymegi Kiss Pál: Olyan nemzetgyűlés összeülését követeli, amely az osztályérdekek fölé tud emelkedni. Az indemnitást nem szavazza meg, mert a kormány nem követi azt a politikát, amely az ország talpraállításához szükséges.

Perlak György valamit közbeszól.

Rupert Rezső: Nincs szükség a magyarizációra! Perlak György Gyöngyvárosban magammal!

Elnök: Rupert Rezső: Temesváry csak sérteget! A Házról beszéljen!

Nagy Ernő: Miskáról kell beszélni!

Hegymegi kéri, hogy beszéltethessék.

A délutáni Hegymegi beszéd.

— Az ellenzék vádolgat. Ez nem ellenzék nem tanácskozás, mert választásokért felelős, az elnök megszókött.

Miniszteri társulat elárcajt. Amikor az elnök azt a kiáltást teszi, hogy a Gömbös elnöknek volt alkalmas volt arra, hogy a miniszterelnökséget átvegye.

Ezután a választásról beszél. Debrecentiek győztek.

Ménye az, hogy a Házban Debrecen miniszterelnök.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

— Hegymegi beszéd.

Rupert Rezső: A gonosz-
tevők nem minket támogatnak,
hanem önöket!
Perlaky György: Kikérem
magamnak!
Elnök: Rupertet rendre-
utásítja.

Temesváry Imre: Mindig
csak sérteget! A Landau-ügy-
ről beszéljen!

Nagy Ernő: Francia Kiss
Miskáról kell beszélni!
Hegymegi Kiss Pál
kéri, hogy beszédét délután
folytathassa.

A délutáni ülésen

Hegymegi Kiss Pál foly-
tatja beszédét.

Az ellenzékét izgatással
vádolják. Ez nem igaz, mert az
ellenzék nem tarthatott titkos
gyűléseket, mert betiltották. A
választásokért Klebels-
berg a felelős, aki azonban ez
elől megszökött, mert a kul-
tusztisztereti tárcával cserélte
fel tárcáját. Ami a miniszterel-
nökök azt a kijelentését illeti,
hogy a Gömbös irodája magán-
lakásban volt, igaz lehet, de
alkalmas volt arra, hogy a mi-
niszterelnökségi palotában járt
küldöttéseket megtévesse.
Ezután a választási atrocitások
ról beszél. Debreczenben az el-
lenzék győzött, ennek követke-
zménye az, hogy a kormány ál-
tandóan Debreczenen nyargal.
A miniszterelnök azt mondotta,
hogy Debreczenben a vörös
lobogó vezet és a nemzeti lo-
bogó elvesztette a talaját. A
belügyminiszter Nyiregyháza
rosszaságát fejezte ki Debrecen
felett. Debreczen teljesen ma-
gyar város. A munkásság szám-
arányához képest választott
képviselőt magának. Kéri, szün-
tessék meg Debreczenben az
utólagos üldöztetéseket és ve-
reket. Megverték asszonvo-
kat, akiknek szoptatós gyer-
mek volt a karján.

Ezt az országot nem lehet
másképp felépíteni, csak a szo-
ciális eszmék alapján. A kor-
mánynak nincs részletes pro-
gramja. A közigazgatási reform
tekintetében a kormány még
programot sem adott. Csonka-
Magyarország berendezke-
dése megköveteli a közigazga-
tás gyorsítását. Az önkormány-
zatot ki kell építeni. Határozati
javaslatot terjeszt be az 1896.
XXII. tc. módosításáról. Az ál-
lami jogkörének időbeli körül-
határolását kívánja. Nehány
nappal ezelőtt felemlítették a
Házban a koncentrációs kabi-
net eszméjét. Ő is szóba kí-
vánja ezt hozni, de nem mint
határozati javaslatot, hanem
mint egyszerű gondolatot, a
melynek szükségét később be-
fogják látni. Az indemnitást
nem szavazza meg.

Klebelsberg Kunó gróf
törvényjavaslatot terjeszt elő
a múzeumok részére szükséges
kötelező lappéldányok bete-
jesztéséről.

Szentpály István: A
korona további áresését min-
den célravezető eszközzel meg-
 kell akadályozni, mert a korona
áresése és az élelmiszerek drá-
gulása között összefüggés van.
Az indemnitást megszavazza.

A Fehér Könyv

Palavicini György ör-
gróf személyes kérdésben kér-
szó;

Távollétében Eckhardt
ma délelőtt azt a kijelentést
tette, hogy az ellenzék roszhi-
szemű eljárását tanusít és ezt az
ő személyére értette. Furesá-
nak találja, hogy Eckhardt rosz-
hiszeműségről beszél, mikor
tudva levő, hogy a IV. Károly
királyról kiadott Fehér Könyvet
ő szerkesztette. Erről a könyv-
ről pedig maga a miniszterel-
nök és a külügyminiszter is
kénytelenek voltak elismerni,
hogy súlyos valótlanságokat
tartalmaz. Ha valakit, úgy Eck-

hardt-ot lehet roszhiszeműség-
gel vádolni.

Esztergályos János
kéri, hogy beszédét holnap
mondhassa el, amit az elnök
meg is enged.

Az indítvány és interpellációs
könyv felolvasásánál

Láng János indítványt jegy-
zett be a botbüntetésnek és a
vagyonelkobzásnak az árdrági-
tás esetére való kiterjesztésé-
ről.

Az interpellációkról lapunk
más helyén adunk tudósítást.

Budapesten istennyilának lenni közcsend elleni kihágás

Budapest, július 26. A
nyugatmagyarországi felkelés
ügyében Miskolczi Ákos
királyi ügyész kihallgatta a ka-
rácsfai felkelők közül letartózt-
tatott vezetőket. Kihallgatás
után kihirdették előttiük az elő-
zetes letartóztatást. A négy
gyanusított a kihallgatás során
elmondta, hogy nem volt szán-
dékuk fegyveresen betörni osz-
trák területre, amikor azonban
értésültek A páthy százados
letartóztatásáról, féltek, hogy
őket is hasonló sors fogja érni,
mire harmincnyolc osztrák
területre menekültek. Mintegy
400 népőr témadt rájuk, mire
beasták magukat és az osztrá-
kokat megfutamtították. Az osz-
trákok több, mint ezer főnyi
erősítést kaptak, mire kényte-
lenek voltak visszavonulni.

Az ügyészség a 4 ember és
Héjias Iván ügyében legkö-
zelebb befejezi a vizsgálatot és
akkor dől el, hogy az ügyet
statáriális uton tárgyalják le,
vagy átteszik a rendes bírósá-
ghoz.

Az ügyészség foglalkozott
Héjias Ivánnak az ÉME gyüle-
sén mondott beszédével is,
amelyben azt mondta, hogy
Budapesten szükség esetén ő
lesz az istennyila. Az ügyész-
ség vádindítványt tesz emiatt
és Héjias ellen közcsend elleni
kihágás miatt indítanak ellá-
rást. Az ügy iratait Czukor
József büntetőbíróknak osztották
ki, aki legközelebb kitűzi a tár-
gyalást, amelyre Héjias a pest-
vidéki ügyészség fogházából
vezetik elő.

A kivételes hatalom likvidálásaért

Budapest, jul. 26. A nemzet-
gyűlés ülésén, az interpellációk
során Hebelt Ede terjesztett elő
deklarációt a kivételes hatalom
megszüntetésével levonandó kon-
zekvenciákról. Az interpelláció-
ról, amely különben az egész el-
lenzék álláspontját kivezte,
alább adunk tudósítást:

Hebelt Ede: A kormány ma
megjelent rendelete értelmében
a kivételes hatalom megszűnt,
ezzel a kormány ex-lexbe került,
mert semminemű kivételes hata-
lom fenntartását nem nyert. A
még szükséges kivételes intézke-
désekről érvényben tartására a kor-
mány az indemnitási javaslat-
ban kért felhatalmazást, ez azon-
ban még nincs megszavazva.
Feleltem, hogy legutóbb 18 föld-
munkást tartóztattak le, mert
egy házkutatás alkalmával a
szociáldemokrata párt szerveze-
ti szabályzatát találták meg ná-
luk. Mikor panasszal fordultak
Nádossy országos főkapitány-
hoz, azt felelte nekik, hogy a
szocialisták nem tartották be a
miniszterelnökkel kötött megál-
lapodást.

Kérdi a kormányt, hajlandó-e

A felkelők ügye

Palavicini György örgróf: Le-
hetséges, hogy helytelenül visel-
kedtek a felkelők, de a céljuk
hazafias volt. Nem lehet láza-
dásnak minősíteni azt, ha vala-
ki az ország határainak a visz-
szaszerezésére törekszik, mert
akkor a kormány kivételével
mindenki lázadó volna. (Derült-
ség.) Ez az ügy statáriális ellá-
rás alá nem vonható. Összaha-
sonlítást tesz a kormánynak a

a törvényellenesen letartóztatás-
ban lévő egyeneket szabadabru-
nelyezni?

Rakovszky Iván belügyminisz-
ter: A kormány vállalja a fele-
lősséget a renkiivui intézke-
sék érvényben tartásáért, miután
az ország hangulata olyan, hogy
ezen intézkedések nélkül a ren-
delt nem vállalhatja a felelős-
séget. A kormány idejekorán be-
nyújtotta az indemnitást, csak
akkor lenne hibáztatható, ha azt
nem kérte volna idejekorán. A fel-
hatalmazás megadásának elnyuj-
tásaért az ellenzék a felelős. Az
920. I. tc. 2. szakasza felhatal-
mazza a kormányt arra, hogy
ha a felhatalmazás megszavaza-
sa akadályba ütközik, a kivéte-
les rendelkezéseket érvényben
tarthassa.

Esztergályos János: Jgi buk-
fenc!

Elnök Esztergályost rendreuta-
sítja.

Rakovszky Iván: A kormány
nyugodtan be fogja várni a nem-
zetgyűlés felhatalmazását, amit
meg is fog kapni.

A miniszter válaszáat a Ház tu-
domásul veszi, Hebelt azonban
nem.

az ügyészség tartja fogva a le-
tartóztatottakat, akiknek szöke-
sétől nem kell tartani.

Rakovszky belügyminiszter:
Nem fognak a büntetés elől meg-
menekülni.

Palavicini György örgróf: A
karácsonyi összeállítás előtt szél
tében-hosszában beszéltek, hogy
készül valami.

Bethlen miniszterelnök: Annál
inkább kötelessége lett volna a
kormányt figyelmeztetni.

Palavicini: Enkem egy
olyan képviselő figyelmeztetett
rá, ki előzőleg a kormánnyal
tárgyalt.

Friedrich István: Még
az lesz a vége, hogy engem
fognak tusznak becsukni.

Palavicini: A kormány
a vizsgálat során a legitimista
keresztény ellenzék ellen nyo-
mozott. Interpellációjában kéri,
hogy a kormány a statáriális
ellárást mellőzze, utalja az
ügyet az endes eljárás kereté-
be és a felkelőket bocsássa
szabadon.

Bethlen István miniszter-
elnök: A képviselő ur példáját
adja annak, hogyan lehet bizo-
nyos kérdést politikai célból
összekeverni. Meggyőződésem,
hogy a képviselő ur akkor is
interpellált volna, ha véletlenül
nem tartóztatták volna le a fel-
kelőket. Az eljárás nem láza-
dás, hanem tiltott toborzás
miatt folyik. A bíróság lesz hi-
vatva eldönteni, hogy statáriá-
lis vagy rendes eljárás tárgya
lesz-e az ügy. A kormány nem
hagyja magát álláspontjától el-
térteni. A király idejövetelekor
más volt a helyzet, mert az ál-
lamot és a kormányt támadták
meg. A nyomozás, amely még
a vizsgálat stádiumában van,
tehát erről bővebben nem nyil-
latkozhat.

Palavicini György: A
választ nem veszi tudomásul,
a Ház a választ tudomásul ve-
szi. A keresztény ellenzék ki-
vételével az ellenzék is a vá-
laszt tudomásul vétele mellett
szavazott.

Farkas István interpellá-
ciójában kérdezi, tudomással
bír-e a kormány az országban
folyt fegyveres felkelésről és
hajlandó-e azt megakadályozni?

Bethlen miniszterelnök
kijelenti, hogy ez nem felel meg
a valóságnak, mert a felkelők
fegyver nélkül vonultak fel és
a kormány idejében megaka-
dályozta az egész felkelést. A
felkelők nem voltak olyan nagy
számban, amint azt az ország-
ban híresztelték.

Nagy Ernő nincs jelen, in-
terpellációját törlik, Fábian Béla
kéri, hogy interpellációját leg-
közelebb mondhassa el.

Baltazár befejezi körutját

Az amerikai Szabadság írja:
Dr Baltazár Dezső reformá-
tus püspök néhány nap mul-
va befejezi azt a körutját, ame-
lyet az amerikai református
egyházközségek meglátogatá-
sára tett. Eddig a következő
egyházakat látogatta meg: Sto-
nedeo, Buffalo, Bend, Calama-
zoo, Detroit. Július végén Pits-
burgba utazik és annak vidé-
két látogatja meg, augusztus
első felében pedig Homestead
és Duquesne környékét.

D'Annunzio készül valamire

Bécs, július 26. A Neues Wiener Tagblatt jelenti: Belgrádi híradás szerint D'Annunzio fiúmei fascista legionáriusai körében nagy izgalom uralkodik. Ugylátszik, hogy titokban készülődnek valamire. D'Annunzio parancsot adott ki, hogy valamennyi legionárius holnap hagyja el Fiumét és menjen Triestbe. Eddig még nem ismeretes, hogy a legionáriusokat milyen okból rendelte Triestbe, de valószínű, hogy Felsőolaszországba mennek, hogy ott hadbaszálljanak a kommunistákkal.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Kobzos György bűnlajstroma

Nagyszerű fogást csinált a napokban a debreczeni államrendőrség. Közvesztélyes csavargásért ugyanis előállították Doboš Béla rendőrfogalmazó elé Kobzos György szatmári születésű egyént, akiről kiderült, hogy notórius tolvaj, sőt állítólag rablógylósságot is követett el.

Kobzos György előléte igen zavaros. Háboru után a szatmári rendőrségnél teljesített szolgálatot, azonban onnan két évvel ezelőtt megszökött. Mátészalkán időzött egész tavaly nyárig, amikor is Biki Vilmos asztalosmestertől elloptott 100.000 korona értékű ékszert. Lopása azonban kiderült és a mátészalkai csendőrség elfogta. A nyomozás folyamán a község házában bilincsekben őrizték, mert az volt ellene a gyanu, hogy Szatmártól rablógylósságot is követett el és emiatt szökött meg a szatmári törvényszék fogházából. Mint utóbb kiderült, a bilincsbeverés ajánlatos volt, mert a notórius gazember még így is megszökött, jöllehet láncokkal is ágvához erősítették.

Szökése után cseh megszállott területen garázdálkodott, majd pár hónap múlva visszatért Budapestre és 6 hónap óta Budapest és Debreczen között csavargott. A napokban jelentkezett a debreczeni vámőrség katonai parancsnokságánál felvétel céljából, magasrangú nem létező katonatisztekre hivatkozva, azonban gyanusnak találták s így került a rendőrség kihágási osztályára.

Itt közvesztélyes csavargásért 2 hónapra zárták be, büntetése kitöltése után pedig az ország területének elhagyására ítélték. Ma reggel azután a mátészalkai csendőrség kivitte Mátészalkára. Innen a nyomozás lefolytatása után visszakísérik Debreczenbe, ahol kitölti 2 hónapi fogházát. Majd átadják a pestvidéki törvényszéknek, amely orgazdaságért körözi, végül Nyiregyházára kerül, ahol a mátészalkai ékszerlopásért fogják felelősségre vonni. A notórius tolvaj tehát csak évek múlva fog abba a helyzetbe jutni, hogy kitoloncolják az országból.

Körözlevél a Sörház-utcai bombamerénylet gyanusítottjai ellen

Budapest, július 26. Az Éme épületének kapujában június 23-án elkövetett bombamerénylet ügyében jelentkezett a rendőrségen egy Tankovics Ferenc nevű tisztiszolga, aki elmondta, hogy a nyugati pályaudvar környékén a robbanás előtt több gyanus fiatalemberrel ebédelt s ezekről szemlélyleírást is adott. Az egyik neki elmondta, hogy a Britanniában teljesített különféle szolgálatot s most nem tud állást kapni. Amikor elhagyták az étkező helyiséget, az egyik elővett a zsebéből egy kézigránátot és ezt mondotta:

— Nézzétek fiúk, ezzel jó mókát fogok csinálni!

Megemlítette ez a fiatalember, hogy még négy ilyen bombát is van és azt mondta:

— Ezzel a négy bombával nagy munkát fogok végezni!

A rendőrség megállapította, hogy a két állástalan fiatalember több ízben megfordult az Ébredő Magyarok Egyesületében is, ahol állást kerestek, de nem kaptak s lehet, hogy bosszúból követték el a merényletet. Megállapították, hogy az egyik Szepessy László, egy husz éves állítólag magánhivatalnok, a másik Florenc György husz éves tanítójelölt.

A rendőrség megállapította, hogy mind a ketten a bombamerénylettől kezdve tüntek el a fővárosból s menekülésük irányja valószínűleg Jugoszlávia. Vidéken keresték őket, de eredménytelenül, úgy hogy most mindkettő ellen körözlevelet adtak ki.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0,35

Budapest, július 26.

Értéktőzsde. Tartott irányzattal indult a forgalom, amely ma jóval szűkebb keretek között mozgott mint tegnap. Később a favorizált papirokban javult az irányzat. Zárlat felé a prolongáció dacára élénk üzlet fejlődött ki, amelynek során több érték rekord árakat ért el. Árak:

Bankok: Angol-Magyar bank 750—765, Hazai 605—635, Magyar Hitel 2750—2795, Jelzálog 235—245, Leszámitoló 815—825, Osztrák Hitel 620—630, Keresked. 8200—8300, Magyar-olasz 315.

Takarékpénztárak: Belvárosi 810, Általános 1520—1530, Hazai 26900—27100.

Malmok: Borsod-Miskolci 4500—4675, Concordia 3200—3300, Budapesti 7600—7700, Gizella 2550—2575, Hungária 6000—6200, Viktória 13700—14000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 14200—14500, Kohó 15000—15400, Dra-sche 6900, Magnesit 24400—25000, Ált. Közén 37900—38600, Salgó 16800—18000, Urükányi 16000—17100.

Nyomdák: Athenaeum 4000—4650, Vasművek és gépgyárak: Kőbör 3450—3700, Ganz-Dan. 132000—148000 Ganz-vill. 23500—24400, Láng 4400—4550, Lipták 498—530, Magyar acél 3950—4000, Rima 4150—4550, Schlick 1620—1700, Wörner 770—810.

Különféle vállalatok: Baróti 1010—1030, Bóni 5000—5200, Egyes. izzó 10650—11200, Textil 1000—1050, Spódium 1775—1850, Flóra 5450—5800, Fővárosi sör 3600—4400, Karton 5500—5900, Királysör 2550—2750, Klotild 4450—4550, Polgári sör 27500—28000, Magyar Cukor 68000—80000, Östermelő 1400—1430, Gummi 4825—4900, Szikra 2800—2850, Stummer 35000—36000, Teleton 6450—6550, Papir 3350—3550, Lámpa 4450—4550.

Faipari vállalatok: Brassói 8000—8500, Egyes. fa 275—280, Lignum (hitefa) 310, Nasic 18000—19100, Lichtig 440—460, Orsz. fa 1260—1305, Hazai fa 2600—2625.

Közlekedési vállalatok: Adria 17800—18200, Atlantika 3000—3250, Közúti 1685—1715, Déli vasút 3300—3600, Levante 21200—24300, Államvasút 27800—30200, Tröszt 3650—3725.

A valutapiac a korona zürichi magasabb jegyzése dacára szilárdan indult, később azonban alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre, de zárlatkor a dollár kivételével minden külföldi fizető eszköznél szilárd hangulat jutott érvényre. Árak:

Valuták: Napoleon 5700—5800, Dol-

lár 1485—1510, Lengyel márka 239, Márka 290 és fél—297, Lira 6900—7100, Osztrák korona 410—420, Lei 938—950, Szokol 3355—3415, Dinár 1870—1910.

Devizák: Amsterdam 586—595, Bukarest 930—942 és fél, London 6700—6775, Newyork 1500, Berlin 292 és fél—298 és fél, Milánó 6950—7050, Páris 12350—12650, Prága 3340—3410, Zürich 28550—28950, Varsó 26 és egy negyed—27, Bécs 395—415, Zágráb 475—477 és fél.

Utőtőzsde. A tőzsdetanács tilalma ellenére eddig csak az előcsarnokban és a lépcsőn kötötték titokban értékpapir üzleteket a hivatalos forgalom befejezése után. Ma azonban a tőzsdéi ügynökök nyíltan és hangosan kötötték üzleteket a hivatalos forgalom befejezése után. Az irányzat az utőtőzsdén a prolongációk elintézése után szilárd volt, különösen a fém-papírokat keresték. Államvasút 28300, Rima 4375, Salgó 18100, Östermelő 1450, Közén 38500, Urükányi 17200, Tröszt 3700, Izzó 11100, Stummer 36000, Cukor 79000, Levante 23500, Atlantica 3200.

Hivatalos magánforgalom

A hivatalos magánforgalomban vontatott hangulat mellett az irányzat lanya volt. Üzlet szerény keretek között mozgott. Dollár 1487—91—82, márka 293—88, osztrák korona 415—20, lei 937—30, szokol 3430—395, dinár 1865—70, Bukarest 935, Berlin 290—1, Svájc 286, Bécs 405—12 és fél, Zágráb 475.

DOLLÁR és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, idegen kifizetéseket legelőnyösebben eszközöl **RANKAI** bankiroda, Dégenfeld-tér 6. Telefon 292.

Zürichi devizák

Zürich, jul. 26. (Zárlat) Berlin 103, Newyork 526 és fél, London 2343, Páris 4375, Milánó 2410, Prága 1225, Budapest 35, Zágráb 170, Varsó 8 és fél, Bécs 17 és fél, osztrák bélyegzett 20.

Terménytőzsde

A korona emelkedő árfolyama, valamint a tulhajtott gabonárák mérsékléséről elterjedt hírek következtében a mai terménytőzsde rendkívül lanya volt. A forgalom tartózkodó hangulatban indult, később igen sok árú került a piacra. A kereslet a lanyhulás ellenére nem tanúsított elutasító magatartást, ellenkezőleg az alacsony árfolyamokon több vásárlást eszközölt. Az átlagos áresés 150—300 koronának felel meg. A malomkارتel ma szintén részt vett a vásárlásban.

Hivatalos árak: Uj buza 5600, szavidéki 5650—700, egdéb 5600, ó buza tiszavidéki 5700—800, 5650—750, uj rozs 4500—50, mányárpa uj őszi 5100—200, 5900—60, tengeri 5400—60, 11150—12000, korpa 3400—500.

Hajsza egy sikkasztó után

A háboru első évébe visszanyúló bünygyben nyomozott a debreceni államrendőrség. Még 1914. évben történt, hogy özv. Metzner Károlyné nagyvárosi lakos átadott Berliner Lajos nagyváradi kárpitósnak 150.000 korona értékű butorgerenitúrát bársonnyal baló betűnás végett, azonban évek múltán el és butorait még mindig nem kapta vissza. A háboru után Berliner is hazakerült és az időközben Feketegyéresre költözött Metznerné elkövetett mindent, hogy értékes butorait visszakapja, azonban Berliner mindent csak biztatta, míg nem ez év februárjában egy fiatal nagyváradi leánnyal együtt Magyarországra szökött, eladva Metznerné butorait.

A károsult először a nagyváradi román rendőrségnél tett jelentést, ahol megállapították, hogy Berliner ezeken a butorokon kívül még egy félmillió koronára értékű idegen tulajdonú kárpézó butort is eladott ismeretlen egyéneknek és azután Szegedre felé szökött.

Metznerné-nak a fia azonban Szegedre utazott, azonban már ideérkezett, Berliner már továbbment. A nyomok Debreczenbe vezettek, itt is megtette tehát Metznerné fia a jelentést a butorok szédélgő kárpitósnak. A debreczeni rendőrség több nap óta tartó nyomozás után sem tudott a nyomára akadni, elrendelte tehát országos körözését.

HÍREK

Ünnepély a Kossuth-utcai templomban. A reánk jövő vasárnap a délután 5 órai istentisztelet keretében ünnepélyesen meg fog alakulni az Evangéliumi Keresztény Ifjúsági Egyesület debreczeni csoportja. Az előkészítő munkák tulajdonképpen évek óta folynak az ifjúság toborzásában. A megalkulás ünnepélyességét magasan fogja emelni Csighy Ella hangversenyének szökevénye szereplése, ki ezáltal először mutatkozik be Debreczenben.

Jövetelét a legkedvezőbb hírek előzik meg; akik hallották, elragadtatással beszélnek a nagy tehetségű s kitűnően iskolázott ének művésznőről. Az ünnepélyes istentiszteletre természetesen díjtalan a belépés. A templomi ünnepélyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

Gyermekelőadás jótékony célra. Ot ígyes kis gyermek. Miklós Ági, Miklós Évi, Perlmann Böske, Szigeti Klári és Szigeti Pali nagyszerű gyermekelőadást rendeztek szebbnél-sebb műsorokkal. — Maga Miklós Évi tíz táncszámmal szerepelt, mind saját kreációját. A gyermekelőadás jövedelmét, 800 koronát, hozzájárították el a zsidó menza céljaira. Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

Férfi-, fiu- és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat

Gerő Ernőnél,

Debreczen, Piac-utca 69. szám alatt

(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.)

A cégre tessék ügyelni!

Hibaküldés
munkban köz-
mányok cími-
hiba csuszott
zsidó aggok
adomány ne-
korona.

Gimnázium

Lusztig Károly
Lukács And-
kedelmi Rés-
gatója a ma-
vében nem-
tett nemré-
letben állott
Lusztig Károly
megörökítés-
zium felügye-
kének 25.000
delkezésére
az alapítván-
1—2 szegén-
seletű és jó-
részesüljön
pítványt va-
reskedelmi
ves kezelés-
rozta, hogy
tekinetből
évenként
zsidó gimn-
sére. Megjé-
Lusztig Károly
dijalapítván-
ziumnak, e-
debreczeni
már tizen-
illetőleg jut-

A Könyvtár
Rendezés-
jából augu-
va lesz. E-
csönző tag-
luk levő k-
behozni k-
ben hátrá-
könyvek
ben a mu-
rend bü-
Könyvtár
lik meg, a-
vosi és
könyvetek
könyvtár
kézése a
vasóterem

Ptasi
raház prin-
dégszeren-
ban.

A József
József h-
iparoskör-
sával, az-
ban anny-
husban le-
kor 2 óra-
tól támo-
a járda
és ott he-
hajnali ó-
gához, a-
50.000 ko-
láncra elt-
azonnal
amely a
bolya In-
nusította
nura a
bolya ez-
terrel m-
tűnéséve
Ceglédre
be szök-
ség az i-
mozás
czeni re-
keresi a

Gy
irónót
gedüs é-
dai r.-t.
dők be-

Brá

Hibakiigazítás. Mai szá-
munkban közölt jótékony adomán-
mányok című híriünkben sajtó-
hiba csuszott, amennyiben a
zsidó aggok menházának szánt
adomány nem 5000, hanem 500
korona.

Gimnáziumi alapítvány

Lusztig Károlyné emlékére.
Lukács Andor, a Füszerkeres-
kedelmi Részvénytársaság igaz-
gatója a maga és rokonai ne-
vében nemesleki alapítványt
tett nemrég elhunyt, köztiszte-
letben állott testvérnéje, özv.
Lusztig Károlyné emlékének
megörökítésére. A zsidó gimnázium
felügyelő bizottsága elnö-
kének 25.000 koronát adott ren-
delkezésre azzal, hogy ennek
az alapítványnak a kamataiból
1-2 szegénysorsu, jó magavi-
seletű és jó előmeneteli tanuló
részesüljön jutalomban. Az al-
pítványt vagyont a Füszerke-
reskedelmi Társaság volt szí-
ves kezelésbe venni és elhatá-
rozta, hogy a nemes célra való
tekintetből a kezelt összeg után
évenként 2500 koronát ad a
zsidó gimnázium rendelkezé-
sére. Megjegyezzük, hogy a
Lusztig Károlyné-féle ösztön-
díjalapítvány a zsidó gimnáziumnak,
ennek a legfiatalabb
debreczeni középiskolának im-
már tizenkettedik ösztöndíj-
illetéleg jutalomdíj alapítványra

A Közművelődési Könyv-

tár rendezés és takarítás cél-
jából augusztus hónapban zár-
va lesz. Felkérjük tehát köl-
csönző tagjainkat, hogy a má-
luk levő könyveket e hó 31-ig
behoznák sziveskedienek, külön-
ben hátrányt fog szenvedni a
könyvek rendbehozatala, egy-
ben a mulasztó tagot az Ugy-
rend büntetéssel sújtja. A
Könyvtár újból szept. 1-én nyit
meg, amikor az értékes or-
vosi és társadalomtudományi
könyveket tartalmazó **Legényi-**
könyvtár is a közönség rendelkezé-
sére a fog kerülni az Ol-
vasóteremben.

Ptasinszky Pepi, az Ope-

raház primaballerinája ma ven-
dégszerepel az Aranv Színház-
ban.

A mulatság vége. Lovas

József hentesmester a ceglédi
iparoskörben mulatott több tár-
sával, az elfogyasztott bor azon-
ban annyira levette lábáról a jó
husban levő hentest, hogy ami-
kor 2 óraker éjszaka cimborái-
tól támogatva hazafelé indult,
a járda közvetlen összeesett
és ott heverte ki marmorát. A
hajnali órákban tért csak ma-
gához, amikor észrevette, hogy
50.000 koronát érő vastag arany-
láncra eltiint. Feljelentést tett
azonnal a ceglédi rendőrségen,
amely a nyomozás során Czibolya
Imre ceglédi akost gyanu-
sította meg a lopással. A gya-
nura az adott okot, hogy Czibolya
egész éjjel a hentesmes-
terrel mulatott, majd a lánc el-
tűnéséve egy időben ő is eltiint
Ceglédre és állítólag Debrecen-
be szökött. A ceglédi rendőrség
az ügy aktáit további nyomozás
végett áttette a debreczeni
rendőrséghez, mely most
keresi a hűtlen mulatótársát.

Gyakorlott gyors- és gé-

irónót keresünk. Ajánlatok He-
gedüs és Sándor irod. és nyom-
dai r.-t.-hoz. (Piac-u. 34.) adan-
dók be.

Ernyők

Női és férfi fehérneműek
Harisnyák és keztyűk
Kötött kabátok
és blousok

FRIEDMANN IGNÁC
ÉS FIAI Női divatruházában
Piac-utca 65.

Turul cipőüzlettel szemben.

Csaló magánhivatalnok.

Napok óta feljelentések tömege
érkezett a debreczeni rendőrség
bünygyi osztályára Szabó
István magántisztviselő ellen,
aki fautalványokat árusított s
az így felvett összeget elsi-
kaszította. Mivel a fautalványok
hamisak voltak, a becsapott
vevők szorították Szabót, hogy
vagy a fát szállítsa le, vagy
adja vissza a pénzt. Szabó lát-
va, hogy egyre fenyegetőbb a
helyzet, román megszállott ter-
ületre akart átszökni, azonban
a debreczeni rendőrség detek-
tívjei épen akkor fogták el, a
mikor el akart utazni. Kihallga-
tásakor tagadta, mintha csalá-
sokat követett volna el. Előze-
tes letartóztatásba helyezték
és átkísérték az ügyvédség fog-
házába.

Fehérnemű lopás. Despoto

Lajosné, Kiss Aron-utca 8. sz.
alatti lakos panaszt tett a rend-
őrségen, hogy ismeretlen tet-
tes zárt udvarának kerítésén
bemászva nyitott padlásáról
5000 korona értékű fehérnemű-
jét ellopta. A rendőrség meg-
mította a nyomozást.

Kisebfbokú hadirokkantak

napi 8 órai munkaidőre 200 K
alap napibér mellett felvétet-
nek. (Szent Anna-u. 12.)

A cipésszakosztály tagjai

felhivatnak, hogy a csütörtökön
délután 6 óraker tartandó szak-
osztályi ülésen kivétel nélkül
megjelenni sziveskedienek. Ez
alkalommal tekintet nélkül a
megjelentek számára fog hatá-
rozni a szakosztály a munká-
sok újabb bérjavítási kérelme
ügyében. Elnökség.

Különbejárati butorozott

szobát keres azonnalra bankhi-
vatalnok. Címet a kiadóba kér.

Ptasinszky Pepi, az Ope-

raház primaballerinája ma ven-
dégszerepel az Aranv Színház-
ban.

Puch kerékpárok, gum-

mik, alkatrészek érkeztek Mol-
nár Testvérekhez, a Nagytem-
plomnál. Telefon 7-27.

Calderara és Bankmann-

féle szappanok érkeztek Frank
rövidárú nagyraktárába, Csapó-
utca 11.

Harisnyákat, kötött blou-

zokat a legolcsóbban készít Be-
nyáts harisnyagyára. Üzlet:
Piac-utca 18.

Az Elite 1923. évi kiadása

megjelent s kapható Hegedüs
és Sándor irod. r.-t. könyvke-
reskedésében. Piac-u. 34.

A módosított legújabb la-

kásrendelet megjelent dr Buczy
Ferenc ügyvéd magyarázatával
ellátva. Kapható Hegedüs és
Sándor r.-t. könyvkereskedésé-
ben és minden más könyvkeres-
kedőnél és lapelárusítónál.

Aranyért, ezüstért és bril-

liánsért legmagasabb árat fize-
tünk. Weisz Mihály és Társa,
ékszerészek. Püspöki-palota.

Veszek vastag tükröket,

kirakat-üveget minden nagy-
ságban. Sipkovits Béla tükrör-
gyártás, üvegcsiszolás. Sziv-u.
15. Telefon 356.

Szülők figyelmébe! Elő-

készíték bármely középiskolai
tantárgyból felvételi, javító és
magánvizsgálatokra. Előadok
modern nyelveket. Dékán tanár
Rákóczy-u. 23.

Ptasinszky Pepi, az Ope-

raház primaballerinája ma ven-
dégszerepel az Aranv Színház-
ban.

Kalapok, sapkák, uri divat

árúk, legszebb választék Frank
Imrénél. Piac 43.

Tükrögyártás, üvegcsiszo-

lás, kirakatok tükrözése. Sipko-
vics üveg műipari vállalata,
Sziv-utca 15. Telefon 356.

Royal-kávéház terraszán

ma és mindennap este 9-től zár
óráig Serafini fővárosi szalon-
zenekar Jazz Band játszik tel-
jesen új műsorral.

Eladó egy igen szép kidol-

gozásu használt, régi stili díófa
hálószoba. József kir. herceg-
utca 38. sz.

SZÍNHÁZ.

MUSOR:

CSÜTÖRTÖK: Mi falunk. (Egyed L.

bucsutellepte)

PÉNTEK: Színház. (Székely Z. és

Peltay bucsutellepte)

SZOMBAT: Eva. (Voith Ilonka ven-

degtellepte)

VASARNAP: Este: Eva. (Voith Ilonka

vendegtellepte). — **Délután: Boszor-**

kány.

HETFŐ: Salamith. (Karszemélyzet ju-

talomjátéka).

Heltay Andor és Székely

Zizi bucsuja. Pénteken este a

Csokonai-színház két igen érté-

kes művésze bucsuzik a debrec-

zeni közönségtől: Heltay An-

dor és Székely Zizi, akik Mol-

nár Ferenc „Színház”-ában

lepnék fel utóljára, mint a deb-

reczeni színház tagjai a közön-

seg elé. Székely Zizi a Csoko-

nai-színház deszkam nőtt, tel-

jesedett művészi egyenséggé,

ing Peltay Andor az érző szív

es a művészi készség sok kin-

csevel jött Debreczenbe. De

Heltay Andor is sokat köszön-

het a Csokonai-színháznak. Itt

lelt igazán naggyá szuggesztív

ereje, itt erősödött nagyszerű-

ve, kafejező eszközei itt gazda-

godtak meg. Meleg érdeklődé-

sei kísérték mindig azt az emel-

hető pályát, amely — egészen

bizonyos volt — mindkettőjü-

ket elviszi Debreczenből, ép-

ügv. mint a közönség, amely-

nek kedves művésze volt mind

a kettő. Heltay Andort és Szé-

kely Zizit, akiket nagy remé-

nyekkel bocsát fővárosi pályá-

nutásukra a debreczeni közön-

ség, minden bizonnal zsúfolt

nézőter bocsuztatja el a Csoko-

nai-színházról.

Színházi iroda jelentései:

Ma bucsuzik **Egyed Lenke**

Than Gyula kiváló népszimü-

vében **A mi falunkban.** A darab

érdekessége lesz, hogy az arató

táncot debreczeni urilányok jár-

ják s a szőlőtáncot **Egyed Mici**
és **Unger Pista.**

Madame Tallien Vigszínház-

mozgóban csütörtökön utóljára

kizárólag felnőtteknek.

Az óriási sikert aratott Klab-

riász-párti bohózat csütörtökön

kerül utóljára színre, mivel

pénteken teljesen új műsor ke-
rül bemutatóra a Nvári-színpa-
don.

A Tizenegyedik. Petrovich

és Lóth Ilával szombat, vasár-
nap az Apollóban.

A Gazember jön.

Ptasinszky Pepi, az Opera-

ház primaballerinája ma utol-

jára lép fel az Aranv Színház-

ban. Páratlan fényes sikert ara-

tott a szép és nagyképességű

művész tegnap. Frenetikus

hatása volt minden számának.

Ma utóljára lép fel a 9 órai elő-

adáson. Kétségtelen, hogy nem

egyhamar jut Debreczen ilven

előkelő fényes esthez.

Werner Sándor
uridivat üzletét
még e hónapban
Ferenc József-ut 72.
szám alá helyezi át
Raktáron levő ösz-
szes árukat régi,
olcsó árban árusítja!

SPORT.

Futballmeccs és birkozó-

verseny egy pályán. Kitiünő

sportélvezetben lesz része va-

szárnap a sportkedvelő közön-

ségnek. A DTE és DMTE ve-

zetőségének ugyanis sikerült

megegyeznie abban, hogy a fut-

ballmeccset és az országos sza-

badtéri birkozó-versenyt egy

pályán, a nagyerdei pályán ren-

dezik meg. A birkozó-verseny,

amelyen Pongrácz, Magyar,

Fehér, Radvány, Dömény, Fa-

ragó és Kovács biztos indulók,

délután 3 óraker kezdődik, fél

6 óraker lesz a Diósgyőri AC

—DTE barátságos futballmér-

kőzés, utána a birkozó-verseny

döntői kerülnek eldöntésre. A

két sportág kedvelőinek leg-

magasabb igényét is kielégít-

heti a vasárnapi program, de

örvendetes az együttes rende-

zés sportszempontból is, mert

az ország és egyuttal Európa

legjobb birkozó csinálnak pro-

pagandát a futballsport hívei

előtt a legérfiasabb sportnak,

a birkozásnak.

Felhívás a debreczeni egve-

sületek uszóihoz. Azok az

uszők, akik a DKASE augusz-

tus 5-iki versenyén indulni akar-

nak, nevezéseiket adják le mi-

előbb Aczél Imrénél Simonffy-

u. 6. sz. alatt. A verseny felté-

teleit ugyanott megtudhatják.

Erdélyi eredmények: Itt kö-

zöljük a legírsebb erdélyi fut-

balleredményeket: Kolozsvár:

CFR—Szatmári SE 1:0 (0:0).

A CFR revánsot vett multkori

legyőzetéséért. — Kolozsvári

KASE—Marosvásárhelyi MTE

2:1 (0:1). Nagyvárád: Egyetér-

Brázay sósborneszhez Brázay sósbornesz-szappan is jár. Vásároljuk együtt a két nélkülözhetetlen háztartási cikket. Mindenütt kapható!

tés—Makkabea 1:0 (1:0). —
Brassó: Brasovia—Olympia
4:2 (3:1). Az Olympia csapa-
tában játszott a Brassóban idő-
ző Kleer (Rapid). Torda: Ko-
lozsvári Heggibor—TSC 4:1
(2:0). Pálvaavató mérkőzés.
A DTE futballszakosztálya
ma, csütörtök este 9 órakor
szakosztályi ülést tart, mely-
nek a tárgya a Diósgyőri AC
elleni csapatösszeállítás és a
meccsrendezés. — Elnökség.

A legtokéletesebb gyors- és
rendes **fényképek**
készülnek **TAKÁCS**
műtermében, Nagyerdő.
Műterem állandóan nyitva!

GYŐZDÖN MEG!
Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.
GRITSCH ékszerkereskedő
Városczi-u. 2. sz. (Nagykamara)

Ujból kapható
RAPIDOL legjobb
fém tisztító
a világon
Magyar Rapidol, Budapest VII.
Telefon: József 139—33.
Helyben képviselve: Grünber-
ger József cég által, Piac-u. 58.

Megnyilt ... Weiszhaus Dezső és Társa ...
uj üzlet!
Piac-u. 9. sz. a. Közellátási épületben.
Ahol francia zellerek, festő kelmék, delinek,
harisnyák legolcsóbb árban beszerezhetők
Kérem a cégre ügyelni!

Mentőszekrények
sérvkötők, gummiharisnyák
legnagyobb Schöen Sándornál
Kesztyű-, köt-
választékban szer- és or-
vosi műszertára Debrecen, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok

MEGJELENT
a mindenkinek nélkülöz-
hetetlenül szükséges
uj módosított
LAKÁSRENDELET

Jegyzetekkel és magyará-
zatokkal ellátta dr. Buczy
Ferenc ügyvéd, volt lakás-
ügyi előadó. — Lakóknak, ház-
tulajdonosoknak, bérlőknek és
bérbeadóknak egyaránt feltétlenül
szükséges. Megbízható, kimerítő,
pontos és bő tájékoztatást nyújt
mindennemű lakás kérdésben

Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereske-
désében, Piac-utca 34. szám alatt, valamint
minden más könyvkereskedésben és lapelárusítóknál

Kun József késműves
Széchenyi-u. 1.

LOSONCZI ARTHUR
saját készítményű
munkásruha
kereskedése
Széchenyi-u. 30.
Kaloosa—bajai gyapjukendő-
gyárak egyedüli képviselője.

Fűszerárú olcsó ajánlat!
1 liter kóser tej. 22 K
1 kg. I. pörkölt kávé 660 K
1 kg. frank dobozba 340 K
Finom italárak a legolcsóbban kaphatók
Grünbaunnál
Bírszébet-utca 22. sz. Telefon 1342.

Ékszer, aranyat,
ezüstöt legmagasabb
napi áron bevált
Bródi Miklós ékszerész
Vági István művezető. Piac-u. 73.

Eladó
egy világos fénye-
zett komplett háló-
szoba keményfa, egy
central bobbin kari-
kahajós súlyasztó —
alig használt varró-
gép, egy plüss dí-
vány, — egy vasgép
Homok-u. 3., sütőde

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szög
150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög
2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Vétel.

Veszek
fehérneműket, selyme-
ket, paplanokat, garnitú-
rákat, szőnyegeket, bu-
tort. Kaiser, Piac-u. 7.

Eladás.

20% olcsóbban
mint bárhol! Hálók,
ebédlők, uri szobák, —
konyhaberendezések, —
plüss diványok, hen-
cserek, műasztalosok ál-
tal stilszerűen elkészítve,
kizárólag — Lefkóvits
butoráruházában besze-
rezhetők. Simonffy-utca
6. sz. — Cégre, címre
ügyelni!

Eladó

egy igen szép
kíldozású
használt régi stílű
diófa hálószoba
József kir.
herceg-utca
38. sz. alatt

Hálók,
ebédlők, konyhaber-
endezések keményfa és
mindenféle modern bu-
torokban nagy választék,
a legolcsóbban besze-
rezhetők. — Mene-
külteknek és tisztviselők-
nek árendemény ki-
zárólag Hausner Si-
monffy-utca 2/c. bérházi
butorüzletében.

Bronzvas
kapható
a kiadóhivatalban

Villanyszerelő
figyelmébe. Az összes
villanyvilágítási anya-
gok és felszerelések, a
nálunk elismert olcsó
áron beszerezhetők. Ro-
senberg és Hammer.

Modern
hálószoba új kőrifa be-
téttel, poliúros és fa-
redőnyös iratszékány
minden elfogadható áron
eladó. Bercsényi-u. 38.

Zongora
rövid, keresztthurozott —
eladó. Varga-utca 48.

BARACK-MAGOT

veszek kilogrammját 12 koronáért
VADAS JAKAB mintadiótoródéje
Budapest. VIII. Dugonics-utca 3-5. sz.
Sürgönyeim: Vajakab, Budapest.
TELEFON: JÓZSEF 15—17. sz.

Aranyért, ezüstért,
brillians ékszerekért a
legmagasabb
budapesti napi árat fizetek
POLLÁK ékszerész
Piac-utca 79. sz.

FÉMONTÓDE!
Bronz, réz, aluminium,
cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
Zápolya-utca 13. szám. :
Telefon 430. Telefon 430.

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, brilliansat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály. Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

Zongora-
hangolást, javítást, —
hosszu zongorák rövidi-
tését elvállalja Liska,
Bethlen 27.

Egy
jó forgalmu fűszerüzlet
eladó. Cím a kiadóban.

Könyvelésben
járta, jó irással bíró
kisasszony azonnal fel-
vétetik. Ajánlatok sze-
mélyesen nyújtandók be
Frenkel Jenő sórnagy-
kereskedőhöz, Arany Já-
nos-utca 60.

ELTÖRT

géprezseket, öni-
vényeket — és lé-
meket legszaksze-
rűbben és legol-
csóbban hegeszt
Hunyadi László
autogénhegesztő és
gépjavitó műhelye
Csapó-utca 86. sz.
Faragó-utca 1. sz.
Törött szalmazó és
tőrekrázó tengelyek
hegesztése jótállással.

Gyakorlott
gyors- és géplónót
keresünk. Ajánlatok He-
gedűs és Sándor irod.
és nyomdai r.-t.-hoz —
Piac-utca 34. adandók be.

Villamos orvosi
és gyógyászati
készüléket — és
műszert javít
Kovács Lajos
Kossuth-utca 29.
Telefon: 11-70.

Asztalos
tanuló fizetésre felvéte-
tik Kozma József épület-
és butorasztalosnál, —
Hadházi ut 13.

Iparvállalat
80,000—100,000 koroná-
val társat keres. Cím a
kiadóban.

Boros-
hordókat megvételre ke-
res Király István keres-
kedő Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. Telefon 286.

Vegyés.

Intelligens
zsidó család teljes ellá-
tásra elfogad első, vagy
második középiskolai
fiúgyermeket. csakis in-
telligens családból, lebe-
tőleg természetbeni fi-
zetésért. Értekezni dél-
előtt 11-től 1 óráig. Cím
a kiadóhivatalban.

Cséplést
vállalok négy és hatos
cépre. Arany János-utca
37. Ehrenreich.

Hencserek,
diványok, matracok ké-
szre kaphatók Debre-
czenszky kárpitosnál, —
Halköz 8. Bőrgarnitúrák
festését, — átdolgozását
szakszerűen, olcsón ké-
szíti.

Szathmári
asztalos — mindenféle
asztalos munkákra olcsó
áránálattal szolgál. Rá-
kóczi 11.

Villanymotorokat
veszek, eladok, cserélek,
javítok, újra tekerészek
és beállítok. Földvári
Debreceni Első Elektro-
technikai Gyár, Széche-
nyi-utca 55. Telefon 168.

Rőtösárut
kereskedőknek

olcsón elad
Telchmann Béla
kézműáru nagykeres-
kedő Debrecen, Piac-
utca 83. szám.

Gyermekkoszlik
teljes átjavítását, fénye-
zését, kerekre gummi-
huzást vállal Riesz He-
rik kocsigyár.

Villamos
berendezéseket legol-
csóbban készített Weisz
villanyszerelési vállalat,
Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

Rudvas,

fekete és horga-
nyozott vaslemez
szerszámok. Vö-
rös-, sárgaréz és
horganylemez, fehérbádóg, vörösrézhu-
zal csapágytém, forrasztó és ólom állan-
dóan raktáron. Oroskavasat, témet, tém-
salakot és fémhamut legmagasabb napi
áron veszünk **Weissenberg**
és cserélünk. Szécsényi-utca 39. Telefon 634.

Menekült óras
szakszerűen,
meglepő
olcsón
vállal
javításokat.
Rákóczi-u. 36. sz.